



આચાર્ય વામનના મતે 'રીતિનું સ્વરૂપ'

શિલ્પાબેન કે. પટેલ
પી.એચ.ડી. સંશોધન વિદ્યાર્થી
સરદાર પટેલ યુનિવર્સિટી, વલ્લભ વિદ્યાનગર

આચાર્ય વામનના 'કાવ્યાલંકારસૂત્રવૃત્તિ' ગ્રંથમાં કાવ્યચિંતનના કેન્દ્રસ્થાને 'રીતિ' તત્ત્વ રહેલું છે. તેમણે રીતિસંપ્રદાયની સ્થાપના કરી છે. રીતિ શબ્દને વામનના મતે આ રીતે સમજાવી શકાય છે રીણન્તિ ગચ્છન્ત્યસ્યાં ગુણા ઙ્ગિતિ, રીયતે ક્ષસ્ત્યસ્યાં વાઙ્મથુધારેતિ-વા રીતિ: । ની વૃત્તિ રીણ એ બે ધાતુઓમાં રીણ નો અર્થ ગતિ કરવી એમ થાય છે. એમાં ગુણો ગતિ કરતાં હોવાથી, એ રીતિ કહેવાય છે. આમ ગુણ એ રીતિનું ગતિ તત્ત્વ છે. રીતિમાં ગુણનો આશ્રય હોવાના કારણે એને અધિકરણના અર્થમાં ક્લિન્ પ્રત્યય લાગે છે. તેમજ રીચ્ એટલે ઝરવું. આવો ધાત્વાર્થ લેવાથી તેમાં વાઙ્મધુ ઝરે કે દ્વારા વહેવડાવે છે એવો અર્થ થાય છે.

આચાર્ય વામન કાવ્યલક્ષણમાં જ રીતિને કાવ્યાત્મા તરીકે રીતિની સ્થાપના કરે છે. વામનના મતે શબ્દાર્થ યુગલ કાવ્યનું શરીર છે અને શબ્દાર્થ યુગલમાં કાવ્યનું શરીર છે અને શબ્દાર્થ યુગલમાં અધિષ્ઠિત થયેલ રીતિ કાવ્યનો આત્મા છે. રીતિની વ્યાખ્યા આપતાં વામન જણાવે છે કે વિશિષ્ટ પદરચના રીતિ છે' પદરચનાને ગુણનો વિશેષાંશ માને છે. રીતિના વૈદર્ભી, ગૌડી અને પાંચાલી એવા ત્રણ પ્રભેદ માને છે.

આ ત્રણેય રીતિઓમાં વૈદર્ભી પ્રશસ્ત ગુણોથી સંસ્કારાયેલી હોવાથી તેનું વર્ણન સૌથી પહેલા કર્યું છે અને બાકીની બે રીતિઓનું વર્ણન વૈદર્ભી રીતિના વર્ણન પછી ગૌડી અને પાંચાલી રીતિનું વર્ણન કર્યું છે. વામનના મતે વિદર્ભ પ્રદેશના કવિઓમાં કાવ્ય રચનાની જે શૈલી છે તેને વૈદર્ભી તરીકે ઓળખવામાં આવે છે, પરંતુ તેનો અર્થ એવો થતો નથી કે વિદર્ભ પ્રદેશમાં રહેતો દરેક કવિ વૈદર્ભીમાં જ કાવ્ય રચના કરતો હોય, વિદર્ભનો કવિ ગૌડીમાં પણ કાવ્ય રચતો હોય એમ પણ બની શકે છે. તેવી જ રીતે પાંચાલમાં રહેતો કવિ પણ વૈદર્ભી કે ગૌડીમાં કાવ્ય રચતો હોય એવું બની શકે છે. આમ પ્રદેશ અને જે - તે પ્રદેશમાં રચાતાં કાવ્યો વચ્ચે અવિનાભાવિ સંબંધ હોતો નથી.

વૈદર્ભી રીતિ

વૈદર્ભી માટે સમગ્રગુણા કહે છે. તેમાં ઓજ, પ્રસાદ, માધુર્ય, સૌકુમાર્ય, કાંતિ વગેરે ગુણો રહેલા છે. કવિઓ વૈદર્ભી રીતિની સ્તુતિ નીચે પ્રમાણે કરે છે.

સતિ વક્તરિ સત્યર્થે સતિ શબ્દાનુશાસને ।
અસ્તિ તન્ન વિના યેન પરિસ્ત્રવતિ વાઙ્મધુ ॥

અર્થાત્ કવિ વક્તા હોય, અર્થા હોય, વ્યાકરણનું જ્ઞાન હોય, છતાં જેના વિના વાણીમાંથી મધ ઝરતું નથી તે વૈદર્ભી રીતિ છે. વૈદર્ભી રીતિમાં સહેજ અમથો પણ દોષ હોતો નથી. તે સર્વ ગુણોથી સમન્વિત છે, ગૂંથાયેલી છે, વૈદર્ભી રીતિ વીણાના સ્વરની માફક કર્ણમધુર લાગે છે. તેનું ઉદાહરણ તે શાકુંતલમાંથી આપે નીચે પ્રમાણે આપે છે.

ગાહન્તાં મહિષા નિપાનસલિલં શૃંગ્લેર્મુહુસ્તાહિતં
છાયાબદ્ધકદમ્બકં મૃગુકુલં રોમન્યમભ્યસ્યતુ ॥
વિસ્ત્રબ્ધં કુરુતાં વરાહવિતતર્મુસ્તાક્ષતિં પલ્વલે
વિશ્રાન્તિં લભતામિદં ચ શિથિલજ્યાબન્ધમસ્મદ્ધનુઃ ॥

અર્થાત્ શિંગડાઓ વડે વારંવાર ક્ષુભિત થયેલા જળાશયના પાણીમાં ભેંસ નિરાંતે ડુબકી લગાવે, મૃગસમૂહ છાયામાં ઝૂંડ બનાવી ભલે વાગોળતા રહે, ભૂંડ ખાબોચિયામાં નિરાંતે નાગરમોથ ઘાસ ઉખાડે અને ઢીલી પ્રત્યંચવાળું મારું આ ધનુષ્ય પણ ભલે આરામ કરે.

ગૌડી રીતિ

ગૌડી રીતિનું લક્ષણ આપતાં કહે છે કે ઓજઃ કાન્તિમતી ગૌડીયા । અર્થાત્ ઓજ અને કાંતિ જોવા ગુણોથી યુક્ત રીતિને ગૌડી કહેવાય છે. ગૌડી રીતિમાં માધુર્ય અને સૌકુમાર્ય ગુણોના અભાવે તેમાં સમાસનું પ્રમાણ વધારે હોય છે અને તે અતિ ઉગ્ર પદોથી યુક્ત હોય છે. ગૌડીનું ઉદાહરણ વામન ભવભૂતિના મહાવીરચરિતમાંથી નીચે પ્રમાણે આપે છે.

દોર્દળ્ડાજ્જિતચન્દ્રશેખરધનુર્દળ્ડાવજ્જોઘત
ષ્ટ્કારધ્વનિરાર્યબાલચરિતપ્રસ્તાવનાહિણ્ડમઃ ।
દ્રાક્પર્યસ્તકપાલસંપુટમિત બ્રહ્માણ્ડમાણ્ડોદર-
ભ્રામ્યત્પિણ્ડિતચણ્ડિમા કથમહો નાહઘાપિ વિશ્રામ્યતિ ॥

અર્થાત્ (શ્રી રામના) બાહુઓ થકી ઉઠાવાયેલા શિવ ધનુષ્યનો દંડ તૂટતા જન્મેલા અને આર્ય શ્રીરામના બાલચરિતરૂપ પ્રસ્તાવનાના ઉદ્ઘોષક, એકાએક કંપી ઊઠેલા બ્રહ્માંડના વાસણમાં અથડાઈ અથડાઈને ઘોર મારી અતિ ભયંકર બની ગયેલો ટંકાર ધ્વનિ, અરે! હજુ સુધી કેમ શમતો નથી ?

પાંચાલી રીતિ

પાંચાલી રીતિનું લક્ષણ આપતાં કહે છે કે - માધુર્યસૌકુમાર્યોયપન્ના પાજ્વાલી ॥ જે માધુર્ય અને સૌકુમાર્ય ગુણોથી સંપન્ન હોય તેને પાંચાલી રીતિ કહેવાય છે. પાંચાલી રીતિમાં ઓજ અને કાંતિ ગુણોનો અભાવ હોય છે. તેના લીધે ઉગ્ર પદરહિત તથા સમાસરહિત હોય છે. તેના માટે એક પ્રસિદ્ધ શ્લોક નીચે પ્રમાણે છે-

અશ્લિષ્ટરલથભાવાં તાં પુરણચ્છાયયા શ્રિતામ્ ।
મધુરાં સુકુમારાં ચ પાજ્વાલીં કવયો વિદુઃ ॥

અર્થાત્ ગાઢત્વરહિત, અસમાસબહુલ શિથિલ, મધુર અને સુકુમાર પદોથી યુક્ત રીતિને કવિઓ પાંચાલી રીતિ રૂપે ઓળખે છે. પાંચાલી રિતિનું ઉદાહરણ વામન નીચે પ્રમાણે આપે છે.

ग्रामेऽस्मिन् पथिकाय नैव वसति: पान्थाऽधुना दीयते
 रात्रावत्र विहारमण्डलपतले पान्थाः प्रसुप्तो युवा ।
 तेनोत्थाय खलेन गर्जति धने स्मृत्वा प्रियां तत् कृतं
 येनोऽधापि करङ्कदण्डपतनाशङ्की जनस्तिष्ठति ॥

અર્થાત્ હે પથિક! આ ગામમાં હવે પથિકોને આશ્રય મળતો નથી અહીં એક રીતે વિહાર મંડપ નીચે એક યુવાન પથિક સૂતો હતો. મેઘગર્જના થતાં તે દુષ્ટ ઊઠીને પ્રિયાને યાદ કરીને તે કૃત્ય કર્યું. (અર્થાત્ આત્મહત્યા કરી) જેનાથી આજે પણ પથિક વધના દંડથીલોકો આશંકિત છે. આચાર્ય વામનના મતે વૈદર્ભી રીતિ સર્વગુણ સંપન્ન હોવાથી ગ્રાહ્ય છે. જ્યારે ગૌડી અને પાંચાલી અલ્પગુણોવાળી હોવાથી ગ્રાહ્ય નથી.

પાદટીપ

- ૧ રીતિરાત્મા કાવ્યસ્ય ॥ કા.લં.સુ.વૃ. ૧/૨/૬
- ૨ વિશિષ્ટા પદરચના રીતિ: ॥ કા.લં.સુ.વૃ. ૧/૨/૭
- ૩ સા ત્રેધા વૈદર્ભી ગૌડીયા પાંચાલી ચેતિ ॥ કા.લં.સુ.વૃ. ૧/૨/૯
- ૪ કા.લં.સુ.વૃ. ૧/૨/૧૧
- ૫ કા.લં.સુ.વૃ. ૧/૨/૧૨
- ૬ મહાવીરચરિત ૧/૫૪
- ૭ કા.લં.સુ.વૃ. ૧/૨/૧૩

સંદર્ભ ગ્રંથ

- ૧ નાન્દી, તપસ્વી ભારતીય સાહિત્યશાસ્ત્રની વિચાર પરંપરાઓ- યુનિવર્સિટી ગ્રંથનિર્માણ બોર્ડ, ગુજરાત રાજ્ય. પ્રથમ આવૃત્તિ, ૧૯૭૨, દ્વિતિય આવૃત્તિ (સંશોધિત) ૧૯૮૪, તૃતિય આવૃત્તિ (સંશોધિત) ૨૦૦૦, મુદ્રક : દિવ્યા ગ્રાફિક્સ, અમદાવાદ.
- ૨ ઠાકોર, અજિત “કાવ્યાલંકારસૂત્રવૃત્તિ” ॥ પ્રથમ આવૃત્તિ જુલાઈ-૨૦૦૧, પાર્શ્વ પબ્લિકેશન.